

COMENTARIOS

La música gallega

El éxito alcanzado por la Sociedad Cultural Polifónica de Pontevedra, en Madrid, fue uno de los más resonantes triunfos logrados por agrupaciones regionales que desfilaron por la Corte en estos tiempos.

Ciertamente que había sobrados motivos para esperarlo, pues la madurez artística de la estudiada colectividad está plenamente demostrada y a ella ha de añadirse el entusiasmo ilimitado de sus componentes, en modo especial de su inteligente director Blanco Porto. No ha sido por tanto un éxito más frugado con el apoyo de una colonia numerosa y propia.

Lo que resulta en primer término como factor decisivo del aplauso es la fina composición de sus programas. La atención que la masa coral del Lérez dedica a nuestra música religiosa del medioevo le llevó a incluir composiciones de Palestina, de Victoria y de algunos maestros de la polifonía antigua. La prensa, sin restricciones, dedica eufemísticas frases a la interpretación de obras de dificultad interpretativa como "Tu es Petrus" y "Exultate Deo".

No desdeñó por ello el armónico conjunto, los cantos de saber popular, y los arreglos de nuestras más características melodías y ritmos, realizados por Montes, Fontoura, Carrera, Fernández, Prieto y nuestro Donecel.

Y esta acertada tarea ha tenido el complemento de la presentación, de una factura irreprochable y depurada, en que se atañan la sencillez y el buen gusto, como corresponde a la figura de su autor, el gran Castelao.

Fueron sus audiciones verdaderas jornadas en que triunfo ampliamente el arte gallego, que logró la atención cuidadosa de los críticos más exigentes.

Irpirá consignar este resultado como galardón y homenaje para quien tan airoso supo llevar la representación de la música gallega y lograr para su ciudad las más laudatorias frases y las alabanzas y vitores de todos.

NOTA OFICIOSA

La censura y Benavente

(por teléfono)

SE PROHIBE REPRESENTAR "EN EL CIELO Y LOS ALTARES", PERO SE AUTORIZA SU IMPRESIÓN.

Madrid.—Se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

Entiendo el Gobierno necesario exporner las razones en que se ha fundado la prohibición de representar la última obra de Benavente "En el cielo y los altares", rindiendo con su aclaración un tributo de respeto a la opinión y al insigne dramaturgo.

Sin entrar a enjuiciar el sentido político, filosófico o religioso que inspira la obra, y el pretexto que la ha sugerido, esto quiere decir en escena aparecen un rey, una reina y un Gobierno totalmente desacordado en su juicio respecto a la intervención que procede encomendar a la fe religiosa o a la ciencia médica en la curación de un príncipe heredero enfermo y que todo ello da lugar a que el pueblo dé vivas ovaciones ardorosas a todo lo que representa a las potestades que actúan en este conflicto—desde luego, novedoso y desarrollado en país imaginario—pero aborado (el más tiene bien sentido, así lo creye), a que el público incorpore sus pasiones a las de los actores y las exteriorice transformando el teatro en permanente milán con riesgo seguro de la paz, spiritual y del orden, público.

El Gobierno en prueba de su transigencia, en asuntos de esta índole y fiel al criterio que viene manteniendo, no pondrá el menor inconveniente a que la obra se imprima y se venda y a que la prensa, considerándola como un libro, emita seriamente su juicio sobre ella; pues, por el contrario, cree que éste será el mejor medio de que la opinión pública apruebe la resolución, así recada.

Ruiz de Velasco.

DE LUGO

El ferrocarril central gallego

(por telegramo)

REUNION DE LA COMISION OFICIAL

Lugo 27 (23 h.)

Celebróse en la Diputación provincial la reunión de la comisión nombrada para estudiar cuanto se relaciona con el proyecto de construcción del Ferrocarril Central Gallego.

Después de un cambio de impresiones, quedó satisfactoriamente resuelto el asunto de las aportaciones.

Se acordó que el ferrocarril sea de vía ancha.

Finalmente, acordóse firmar una ponencia que redactarán el señor Casas y los presidentes de las Diputaciones de Pontevedra y Lugo.

Mañana reuniránse nuevamente la comisión con objeto de firmar la ponencia.

La reunión fue presidida por el gobernador civil.

EL CORRESPONSAL

La situación de la Hacienda pública

(por teléfono)

LOS PAGOS E INGRESOS EN LOS NUEVOS PRIMEROS MESES

Madrid.—Durante los nueve primeros meses del ejercicio actual ha habido 2.530'62 millones de pesetas de ingresos ordinarios: 477 de los extraordinarios.

En igual período del año anterior hubo 2.300'82 millones de ingresos.

Los gastos fueron 2.321'95 millones del presupuesto y 2.285'55 millones del extraordinario, y en igual período del año anterior 2.267'17 millones y 1.459'99 millones respectivamente.

En los tres años ordinarios figuraron incluidos 41'9 millones por el reintegro

del anticipo a las compañías ferroviarias; 22'41 millones, por la participación del Estado en los beneficios del Banco de España; 59'62 millones, por el monopolio de petróleos.

En los pagos aparecen 2'48 millones por compensaciones a los productores de carbón; 57'5 millones por entregas en las cajas ferroviarias.

Ruiz de Velasco.

CODAS DE PLATA

28 de Noviembre de 1903.—Vaya un día de temporal. El mar encrespado batía con furia los malecones y rocas que ciñen la población y la lluvia incessante caía del cielo y subía de la tierra empapando todo.

Pero ello no impedía una intensa actividad de la vida social. En el Ayuntamiento se celebró una Junta municipal de Asociados para sancionar las bases de concordia entre el municipio y la Sociedad "Agustín de la Coruña".

Se activaban los trabajos para engrasar la suscripción abierta con destino a la estatua de Linares Rivas.

Eslaba en vías de formación una sociedad que explotaría una línea de automóviles entre esta capital y Santiago. El Sr. Sanjurjo, principal impulsor de la empresa había salido para París con objeto de adquirir cuatro coches que prestaran el servicio.

Una descargadora de sal que trabajaba en el Corralón de la Gaiete se acercaba entre los topes de dos vagones, que ocasionaron heridas tan graves que le ocluyeron la muerte antes de llegar al Hospital.

El conflicto iniciado en la fábrica de Tabacos y de que dábamos cuenta ayer tuvo satisfactoria resolución merced a las acertadas medidas del gobernador civil señor Martos O'Neale. Las cigarros entraron al trabajo a la hora acostumbrada, sin que ocurriese incidentes.

La crónica teatral registraba el debut de la compañía dirigida por el señor Muñoz y en la que formaba la señora Cirera con la obra de Echegaray "El loco Dios" ya conocida del público.

Como nota de sociedad se daba cuenta de dos bodas habidas en este día: la de la distinguida señorita de Amaral y A. Mendiábal con el escribano don José Dovil Otero, celebrada en la parroquia del Bosque, ayuntamiento de Cabanillas y la de la bella señorita Mercedes Sanjurjo con el abogado de Oviedo don José Nogueira.

Continuaba en Portugal la incertidumbre por la suerte que habría podido correr el globo "Lusitano" tripulado por tres aeronautas portugueses, que se suponían perdidos en el mar.

De otros puntos carecían de noticias por el intenso temporal que incomunicó Madrid con las provincias.

NOTA OFICIOSA

La valoración de la peseta

(por teléfono)

UN COMENTARIO DEL DIARIO "A B C"

Madrid.—"A B C" titula uno de sus editoriales: "La valorización de la peseta y el arancel aduanero".

Comenta la nota dada por el Gobierno de que hay una constante demanda de moneda de oro para el pago de las mercancías importadas. Esta demanda aumenta ahora porque es obligatorio, desde principios del mes actual, abonar la mitad de los derechos arancelarios en aquella moneda.

El comercio importador español ofrecerá al mercado monetario español milón de millones de pescetas y algo más por cada millón recaudado en nuestros puertos y fronteras terrestres y cómo la moneda no es solamente un signo de valor en cambio sino que en la mecánica positiva es también una mercancía en cuantía que se afecta por la eterna ley de la balanza mercantil, resultará forzosamente que esa mayor oferta tendrá un efecto diametralmente opuesto a la prudente y sana orientación del Gobierno para contener la baja.

Termina aconsejando que en el mercado de pesetas sea Madrid por encima de Nueva York y Londres.

Ruiz de Velasco.

La revisión arancelaria

(por teléfono)

UNA NOTA OFICIOSA DE LA JUNTA DE VALORIZACIONES.

Madrid.—Se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

"Se ha reunido la sección de aranceles del Consejo de la Economía Nacional para ultimar los estudios de revisión arancelaria, examinando y discutiendo las propuestas formuladas por la ponencia nombrada para el arancel de exportación y tarifas 3, 4 y 5 y entrando a estudiar sus disposiciones.

Aprobó la propuesta formulada por la primera de la ponencia correspondiente a la primera de presidente Coolidge, por lo que alcanza a la potencia relativa de los cruceros en las armadas británica y americana.

No me propongo entrar en los aspectos técnicos del problema naval tal como los trató el presidente Coolidge, por lo que alcanza a la potencia relativa de los cruceros en las armadas británica y americana.

Aprobó la propuesta formulada por la primera de la ponencia correspondiente a la primera de presidente Coolidge, por lo que alcanza a la potencia relativa de los cruceros en las armadas británica y americana.

Tanto el partido liberal como el laborista, considerando horadadamente la guerra entre Inglaterra y los Estados Unidos como inimaginable, que semejantes comparaciones son impertinentes y malignas y que ninguno de los dos países debería formar su programa de construcciones navales mirando con desconfianza el programa naval del otro. Aquellos dos partidos políticos abarcán juntos la abrumadora mayoría de la población adulta de Inglaterra. Mas, por otro lado, al computar el presidente Coolidge las fuerzas futuras de los dos marinas por el número de cruceros que cada una de ellas ha construido, está construyendo, o intenta construir, puede caer en grave error haciendo caso omiso de la disparidad substancial en la fuerza combativa entre los grandes cruceros que montan cañones de 8 pulgadas que el ministerio de Marina de los Estados Unidos defiende, y los pequeños cruceros que montan cañones de 6 pulgadas, que forman una parte tan importante de la flota británica de cruceros.

Pero a la par que la desconfianza en Inglaterra, tan claramente manifestada en el discurso del presidente Coolidge, es deploitable por todo británico sensible, como susceptible de obscurarse por algún tiempo la hasta aquí despejada atmósfera de las relaciones angloamericanas; esa reconveniencia más bien severa de la Casa Blanca no puede dejar de tener efectos semejantes en los gobiernos europeos. Lo que habrá afectado más a las naciones militares del continente es el enfático anuncio del presidente Coolidge, de que los Estados Unidos "no contribuirán con su dinero a los preparativos para una guerra futura" en Europa, y que puesto que las naciones europeas "efectúan tan grandes despidos para propósitos militares, no deben esperar que América las ayude financieramente, exceptuando desde el punto de vista mercantil".

El letrado señor Cal informó en su favor.

NOTAS MUNICIPALES

En la Alcaldía nos cierran las siguientes notas:

EN LA TUMBA DE CHANE

Dona Elodia Caso Agüero, cuya profesora de la Escuela Normal de la Habana, que se halla en La Coruña, comunicó al alcalde, en una alcoba cerrada, que estos días, en noche de D. Delfín Castro Chane, ha colocado un ramo de azahares en la tumba del padre de ésta, el escultor don José Castro Chane, ofreciendo una misa en su honor.

En igual período del año anterior hubo 2.300'82 millones de ingresos.

Los gastos fueron 2.321'95 millones del presupuesto y 2.285'55 millones del extraordinario, y en igual período del año anterior 2.267'17 millones y 1.459'99 millones respectivamente.

En los tres años ordinarios figuraron incluidos 41'9 millones por el reintegro

del anticipo a las compañías ferroviarias;

22'41 millones, por la participación del Estado en los beneficios del Banco de España; 59'62 millones, por el monopolio de petróleos.

En los pagos aparecen 2'48 millones por compensaciones a los productores de carbón;

57'5 millones por entregas en las cajas ferroviarias.

Ruiz de Velasco.

En valor de 50 pesetas, por infracción de diversas ordenanzas municipales.

Es este en realidad el lenguaje que los

EL ORZAN

DIARIO INDEPENDIENTE

ARTICULO DE LLOYD GEORGE

COLABORACION EXTRANJERA

Europa y el Presidente Coolidge

El presidente Coolidge no aprobó a Europa, y después de su explosión oratoria, Europa desapareció igualmente al presidente Coolidge. El presidente Wilson fué tan apasionadamente discutido en esta parte del Atlántico, como en la oposición. Tenía sus partidarios y sus detractores. Pero, por el momento, el presidente Coolidge no es siquiera una proposición discutida. Las naciones europeas tienen en relación a los de sus vecinos vencidos y desarmados.

En relación a esto, el presidente Coolidge ha hablado, para decir, no con excesivo énfasis, lo que tenía que exponer en bien de la justicia internacional y de la paz. La primera reacción que su discurso ha producido en la Europa militarista ha sido de amargo y, en ciertos sectores, insidioso resentimiento, unido a la afectación de desdeseña indiferencia por lo que Noruega pueda pensar o decir. Mas, tras esta simulación, se producirá una perturbación, especialmente por parte de los que todavía abrigan ingenuamente la esperanza de que eventualmente, y antes de que pase mucho tiempo, obtendrán de los Estados Unidos un nuevo encaramiento de sus demandas de guerra.

En relación a esto, el presidente Coolidge ha hablado, para decir, no con excesivo énfasis, lo que tenía que exponer en bien de la justicia internacional y de la paz. La primera reacción que su discurso ha producido en la Europa militarista ha sido de amargo y, en ciertos sectores, insidioso resentimiento, unido a la afectación de desdeseña indiferencia por lo que Noruega pueda pensar o decir. Mas, tras esta simulación, se producirá una perturbación, especialmente por parte de los que todavía abrigan ingenuamente la esperanza de que eventualmente, y antes de que pase mucho tiempo, obtendrán de los Estados Unidos un nuevo encaramiento de sus demandas de guerra.

Por otra parte, se ha permitido expresar el disgusto de que la desconfianza sobre las intenciones de Europa relativas a América haya inducido a Mr. Coolidge a adoptar lo que a primera vista puede parecer una actitud retrograda en la cuestión del desarme. En ciertos pasajes de su discurso, se insiste en la necesidad de una adecuada fuerza de defensa, con una frecuencia y un propósito deliberado que sugiere la vuelta al antiguo adagio: "Si queréis paz, preparad para la guerra". Por ejemplo, refiriéndose al catolicismo de 1914, el presidente observa que "si los países europeos hubiesen desechado sus defensas, es posible que la guerra se hubiese producido mucho antes"; y en otro lugar, "estar presto a la defensa no es ser culpable de agresión". Al decir esto exhibe el mismo lenguaje de la vieja y desacreditada generación del mundo antiguo. El congreso es europeo y no americano. Esas frases son, y han sido por espacio de muchas generaciones, el lugar común del militarismo europeo. Fueron esos gastados sentimientos acerca de la seguridad del hombre fuerte armado para la defensa los que indujeron a las naciones europeas, en primer lugar, a construir colosales armamentos y, luego, por la mera fuerza de gravitación, a la gran guerra.

En otras partes de su discurso, sin embargo, demuestra que, a la par que se enfrasca en la historia de la diplomacia europea, buscando lugares comunes, no le pasa por alto la lección de su fracaso en la práctica, puesto que expone el hecho obvio de que en el pasado, la preparación militar "no ha sido jamás suficiente" para evitar la guerra, y no menos amalgamadamente apunta que "media mucha distancia entre un mundo que cambia por la fe". No niega un homenaje a "la importante contribución de naciones más antiguas que han ayudado a hacer posible nuestro actual progreso" en el camino de aquella meta. Es, desgraciadamente, verdad, tal como el presidente observa, que "Europa y los Estados Unidos carecen de inteligencia mutua", pero la falta de inteligencia mutua seguramente debe reducirse a un mínimo en el caso de las dos grandes naciones de habla inglesa. En la conferencia de Washington—la mayor conferencia del desarme que jamás se haya celebrado en el mundo—existió entre las dos una confianza mutua y una cordialidad que permitía abrigar las mayores esperanzas acerca de su cooperación en la causa de la paz y de la prosperidad del mundo. Su consecuencia fue una reducción substancial de los armamentos navales.

Hoy día el presidente Coolidge habla como si las relaciones angloamericanas sufriesen, a la par que las relaciones franco-americanas, de una falta igual de confianza y cordialidad. Es verdaderamente lamentable creer que semejante cambio haya sido producido por lo que, después de todo, por parte inglesa, fué un grave error táctico, un error del cual es culpable la administración particular británica, y no la nación inglesa. Semejantes errores tácticos son de lamentar, pero no los remediaron fácilmente sus responsables, todo lo cual lleva a probar que en la esfera de la política extranjera

La Coruña y el turismo

GUÍA DE FERROCARRILES EXCELSIOR SIOU

La empresa editora de esta acreditada Guía, fundada en 1896, a propuesta de nuestro excompañero en la prensa, don Alfonso Bernández, y en vista del éxito que ha tenido en otras poblaciones importantes de España, tales como Madrid, Barcelona, Sevilla y otras, se propone introducir en el itinerario Madrid-Coruña unas páginas especiales bajo el epígrafe *Guía del ferroviario en La Coruña*, en cuyas páginas el visitante pueda orientarse en cualquiera de los aspectos que integran la vida dinámica de los pueblos.

La utilidad de esta Guía acaba de ser avalada con numerosas secciones agregadas, entre ellas, la que venimos refiriéndonos, y actualmente se tirada se eleva a 33 mil ejemplares.

Aunque en esta clase de anuncio no hace falta destacar su eficacia; sin embargo, por la índole especial de la Sección de referencia nos permitimos recomendar a todos aquellos industriales cuyos negocios puedan tener relación alguna de interés con los ferroviarios el anuncio en dichas páginas, ya que sus resultados son de hecho positivos. La Administración de dicha Guía con el objeto de estimular la publicidad en ella ha confeccionado una tarjeta muy reducida.

La introducción de esas páginas en el itinerario Madrid-Coruña, se hará en Enero próximo.

Todas aquellas personas que están interesadas en anunciar sus industrias y ante el temor de que el representante en Galicia de dicha Guía, don Alfonso Bernández, pueda omitir la visita, pueden dirigirse a dicho señor y a Lista de Correos 44.

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Antonio Rodríguez Trujillo, Mercedes Prego Blanco y Daniel Alfredo Fachal.

Defunciones: Manuel Gómez Costa 44 años (hemorrágia cerebral).

Matrimonios: Ninguno.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Ricardo Calderón Caeiro, María del Pilar López Martínez, Angel Bermúdez Codesido y Manuel Grandío Pérez.

Defunciones: Emilio García Puga, tres días (insuficiencia de desarrollo).

Matrimonios: Ninguno.

GALICIA:

LA CORUNA

SANTIAGO

Unas oposiciones.—Después del coro de la tarde del sábado se celebraron en la Catedral los ejercicios de las oposiciones a la plaza de contralor, por haber pasado, a tenor segundo el que la desempeñaba.

Formaban el tribunal de honor el muy ilustre obispo D. José Martínez Muñiz, y los canónigos don Antonio Aguirre y don Robustiano Sánchez Otero, y el tribunal técnico, el maestro de Capilla, don Manuel Soler Palmer, el exorfanista don Manuel Fernández Alonso y el tenor jubilado, don Joaquín Gurruchaga.

Actuó el único aspirante a la plaza, don Tomás Prieto, el cual cantó, acompañado de órgano, la obra "O quare suavis", de elección y la segunda estrofa de los "Gozos del Apóstol", del maestro Hernández de la improvisación, acompañado de la orquesta.

Una pensión.—Por la Facultad de Ciencias de esta Universidad, ha sido pensión para estudiar en Alemania, Röntgenespectrográfo, el licenciado en Ciencias, don José Vázquez Garriga.

La conferencia de Lolita Catoya.—La prensa de Santiago da cuenta cumplidamente de la conferencia pronunciada por la bella señorita coruñesa Lolita Catoya en el local de la Juventud Católica-Femenina, sobre el tema "Influencia que ejerce la educación sobre las imperfecciones morales".

"Con piedra blanca tiene que señalar esta floreciente Asociación"—dice "El Compostelano"—la brillante conferencia de la señorita de Catoya, en la cual no sabemos que admirar más, si la profundidad de los conceptos y la galanura de estilo o la elegante soltura, la decisión sorprendente y bella de la joven conferenciente, quien supo, por otra parte, (y ello es de relevante mérito) amenizar su trabajo con oportunitas anécdotas, dichos populares y poéticas estrofas".

No fui muy extenso su trabajo y más bien todavía nos pareció a todos, encantados, como estábamos, de escucharla.

Por demás estimamos decir que la amena conferenciente ha visto premiada su labor con reiterados y prolongados aplausos que no cesaron hasta que por tres veces volvió a la tribuna a dar las gracias al numeroso público que llenaba el local social".

NOVA

El tránsito de Santiago a Noya.—El viernes último se celebró una reunión en Noya, convocada por el representante del Banco de Crédito Local de Galicia, señor Farina.

A esta reunión asistieron los alcaldes de Noya, Lousame y Rois.

El objeto era tratar de lo que afecta a la construcción del tránsito de Santiago a dicha villa y ver la disposición de ánimo con que se hallan dichos municipios y concertar y en qué forma han de contribuir a la realización del proyecto.

Los citados alcaldes, en representación de sus respectivos Ayuntamientos, dijeron que estaban dispuestos a dar toda clase de facilidades; tanto los terrenos que atraían como también consignar en los presupuestos una fija cuota subvención anual.

Con estas gratas impresiones el señor Farina se avisaría uno de estos días en Santiago con los demás alcaldes, esperando obtener iguales resultados.

BETANZOS

Muerte sentida.—El domingo, por la tarde, víctima de cruel enfermedad y en la plenitud de su vida, a los 28 años de edad, falleció nuestro convecino y buen amigo José Ángel Ares Castro, persona queridísima en toda la ciudad por su carácter afable y bondadoso. Su muerte fué muy sentida entre los numerosos amigos que entabla el finado.

A las cinco de la tarde del lunes se restringió el funeral, acto que constituyó una gran manifestación de duelo, en la que figuraba una personas de todas las clases sociales.

A la affligida y desconsolada esposa del finado, doña Gloria Fernández, así como a sus afortunados padres don Angel Ares y doña Pilar Castro, y demás deudos, enviamos nuestro más sentido pésame, deseándoles mucha resiliencia para soportar tan duro golpe.—El Corresponsal.

El Ferrol

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Noviembre 26

Para los marineros ancianos.—En Munguia se está organizando una fiesta a beneficio de los ancianos hombres de mar.

Asamblea de maestros.—En la Asamblea celebrada por los maestros nacionales de este partido se acordó dirigirse al jefe del Gobierno pidiendo se aumente en los presupuestos para el año próximo la cantidad necesaria para implantar diversas mejoras económicas.

Se tomaron otros acuerdos de interés para los asociados.

Notas teatrales.—Con "La del soto del Parral" por la tarde y "Marina" por la

noche, el sábado próximo anuncia la empresa del Teatro Rosalía Castro el estreno de "El juramento" una gran novela cinematográfica original de Arturo Berengé.

Esta producción, que forma parte de las selecciones "Diamante Azul" de la casa Gaumont, tiene como intérprete principal a René Navarre, el gran actor francés tan justamente admirado y a quien secundan admirablemente los principales artistas que con él dieron vida a "El fantasma del Louvre".

"El juramento" es obra de gran intensidad dramática y alcanzará, sin duda, en La Coruña el mismo resonante éxito que obtuvo en Francia y en las más importantes capitales de España.

Los heridos de menor cuidado fueron entregados al Juzgado municipal del término.

Club Náutico.

Se admiten, hasta el 10 de Diciembre, proyectos para instalación y servicio de BAR en el salón inferior del edificio.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Ricardo Calderón Caeiro, María del Pilar López Martínez, Angel Bermúdez Codesido y Manuel Grandío Pérez.

Defunciones: Emilio García Puga, tres días (insuficiencia de desarrollo).

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Antonio Rodríguez Trujillo, Mercedes Prego Blanco y Daniel Alfredo Fachal.

Defunciones: Manuel Gómez Costa 44 años (hemorrágia cerebral).

Matrimonios: Ninguno.

do de su padre y de un hermano suyo adyacente a aquellos propósitos, cerró la puerta de entrada a la casa, que Genoveva y sus hermanos se encargaron de derribar a golpes.

Dentro ya del edificio suscitóse una sangrienta lucha entre el matrimonio y los episodios familiares, resultando Antonio Vázquez con una herida en la frente; y el hermano de éste con varias lesiones; Dionisio Rivas con una herida grave en el pecho y todos los demás contendientes con lesiones leves.

Los heridos de menor cuidado fueron entregados al Juzgado municipal del término.

M. CORREDOIRA MEDICO

Rayos X.—Pneumotorax artificial Especialista en enfermedades del Pecho vicio del Prof. Sergeant de Paris de los Hospitales de Madrid y del ser San Andrés, 26-1. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

OURENSE

Robo de objetos.—El vecino del pueblo de Loia, en Luintra, Luis Gómez Dalo, denunció a la guardia civil del puesto de Luintra, que al regresar a su casa después de un viaje por Asturias, notó la falta de un reloj de oro, un par de gemelos del mismo metal y una navaja de afeitar.

La navaja fué reconocida por el denunciante en casa de su vecino Manuel Caramés. Este dijo que se la había vendido a un criado del denunciante llamado Isaac Iglesias de 47 años de edad.

Isaac negó primeramente toda participación en el hecho, pero sometido a un hábil interrogatorio se confesó autor del mismo, siendo puesto a disposición del juzgado.

Gitanos en acción.—Ante la guardia civil del puesto de Ribadavia, se presentaron los vecinos de El Burgo (Gutiérrez), Tomás Pérez y Jesús Fernández, de 38 y 36 años de edad respectivamente, denunciando que unos gitanos se habían llevado del monte los yeguas con sus crías.

La benemérita salió en persecución de los autores del hecho, dándose alcance en término de San Esteban (Castro de Miño).

El herido quedó hospitalizado.

OTROS HERIDOS

En el mencionado establecimiento fueron asistidos ayer Manuel Bouzas Mousizo, de 24 años, artillero, a quien le extrajeron un hueso que tenía en el estómago.

Fuó detenido uno de ellos, llamado Diego Comacho, de 18 años de edad, esterero, natural de Monforte.

Este dijo que sus cuatro compañeros se habían ido a la plaza de Ourense ignorando los apellidos, agregando que los familiares de aquellos están en Ourense.

La guardia civil telegrafió a esta ciudad para detenerlos.

VALDEORRAS

Muerte por un auto.—A las 4 y media de la tarde del domingo último, en la carretera de Pontevedra a Ourense, el automóvil número 1.242 de la matrícula de Pontevedra, arrolló al resultado Ayllón Isla Prieto, de Fajao, causándole heridas que le produjeron la muerte instantáneamente.

La causa de este atropello se atribuye a la imprudencia de la víctima.

El conductor del vehículo, que era su propietario D. José Casanova, fué detenido.

REYERTA EN UN CONVITE.—UN MUERTE. TO Y UN HERIDO

En Corpus (La Vega) sucedió en la noche del domingo un sangriento suceso, que ha impresionado profundamente a todo el vecindario.

Estando en convite en la casa de Olegario Martínez, se suscitó entre los comensales una disputa que degeneró en reyerto.

Fuó la refriega tan encendida y trágica, que uno de los contendientes, llamado José Yáñez, vecino de Corpus, trató a su vecino José Couso, y un hermano de Yáñez, llamado Amadeo, dió una tremenda puñalada a Antonio Pérez Caamaño.

Los criminales huyeron sin que hasta la fecha se haya podido dar con su paradero.

RÍAS Y ESCANDALOS

Por refir promoviendo escándalo, fueron denunciadas a los Juzgados correspondientes Carmen Sánchez Macieira y Encarnación Míguez Palao, las cuales fueron por escrito a Gaieteira, Ana González Mirat y Mercedes Seoane Rodríguez, que lo hicieron en el mercado Da Guarda.

EL retrato más perfecto hasta el día:

FOTO-RADIO-COLOR. Patentado por

SAMANIEGO

Eduardo López Lacarré

médico especialista en

OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA

De regreso de su viaje de estudios reanuda su consulta.

Prensa oficial

LA GACETA

La del sábado último anuncia el fallecimiento en la Habana de Gonzalo Rebordeño Vázquez, natural de Cee, de 25 años, que se suicidó.

DIARIO DEL EJERCITO

El del sábado publica lo siguiente:

Destinos.—Para el cargo de juez permanente de causas de la octava región, con residencia en La Coruña, el coronel de Infantería don Salvador Castro Soñor.

Los tenientes coronel don José Iglesias Lorenzo, de la Caja de Moncloa, a la de Alcazar de San Juan; don Antonio González Espinosa, a aquella Casa; don Adolfo Torrado Atocha y el de jefe de Infantería don Nicasio Agudín Aspe, y la pensión anual de 600 pesetas por la Cruz de la Orden al comandante de Artillería don Jesús Martínez García.

BOLETIN OFICIAL

El de ayer publica las resoluciones del Ministerio de Trabajo autorizando la celebración de ferias y mercados dominicales en Mugía y Cereda.

Final de la relación de las licencias de caza y de uso de ar mas expedidas en el mes de Octubre último.

Anuncio de cor. curso p. arrendar un local con destino a la escuela de Cortob, en la parroquia de Burres (Arzúa).

Idem de subasta p. la reparación y reconstrucción d' la escuela.

Idem de arrendamiento de arbitrios sobre pueblos p. oficiales del Ayuntamiento de Padron y otros s.

El de ayer publica acuerdo de la Junta de Clasificación y Revisión señalando los días 5 al 15 del próximo mes de Diciembre, a las once horas, para celebrar sesiones.

Concediendo un plazo de diez días para entregar reclamaciones contra el acuerdo de la Comisión provincial de proceder a la subasta de acebos y su conversión en ferias consolidado, para conservación de la carretera de Castelo a Carnedo.

Comienzo a publicar la relación de propietarios y fincas a que podrá afectar la ocupación perpetua de terrenos en el término municipal de Cerdido para las obras de los trozos 4.^o y 5.^o de la carretera de Espiñaredo a Gedeira.

ASUNTOS EXTRASORES

Nombra obispo de Segovia a don Luciano Pérez Platero.

Idem a Zamora, a don Manuel Arte Ochoa.

Idem canónigo de Santo Domingo de la Calzada, a don Ramón González Laguna.

Concediendo honores de jefe de Administración civil de primera clase a don Pedro Gómez, registrador de la Propiedad jubilado.

EJERCITO

Promoviendo a teniente general al directorio don Eladio Piñ Ruano.

Idem a general de división al brigadier don Francisco Zubillaga Reino.

Idem a general de brigada al coronel de infantería don Juan Micheo Azua.

Concediendo la

Purigo - Sikas **SINA**
Igol - Igas **SINA**
Constructores! — Pedir datos sobre estos productos

ESMALTES
PINTURAS
Pintura submarina "PINTA"
Colores en polvo
TINTAS
Tipo-Higrográficas
Latas y barnices para muebles
LIJAS
MINIO
Producto para quitar óxido "DEOXIDINO"

Fabricación General
Española de Colores
G. COLLARDIN-S. A.
Barcelona

Agente exclusivo:
J. Castro Caruncho
Derribo, 7 - bajo.
La Coruña.

BARNICES
TIERRAS
Pintura antióxida "FERRUBRON"
BLANCO DE ZINC
Laca-esmalte para automóviles NITRO-PELICAL
Pinturas para radiadores de calefacción
PURPURINA
Colores en polvo
COLAS, ACEITE, AGUARRAS

gresó esta mañana el general Martínez Andújar.

En la estación le recibieron los directores generales del departamento.

EL DE LA ECONOMÍA

Madrid.—El conde de los Andes llegó esta mañana procedente de Barcelona. Fue recibido por los directores generales y alto personal del Consejo de Economía Nacional.

Recibió la invitación de los antiguos delegados regios de Fomento, para un almuerzo que se celebrará hoy.

El Presidente en Palacio

MANIFESTACIONES.—MUCHA FIRMA Y UNA NOTA SOBRE PROHIBICIÓN DE UN ESTRENO DE BENAVENTE.

Madrid.—Primo de Rivera llegó a Palacio a las cinco de la tarde, permaneciendo en la cámara regia hasta las seis menos diez.

Al salir dijo a los periodistas:

—Hay numerosa firma de todos los misterios. Mariana firmaron los ministros del Ejército y Marina y el jueves lo haré yo.

Dirigiéndose al grupo de periodistas, les preguntó:

—Conocen ya la nota oficiosa sobre el estreno de Benavente?

Al contestarle negativamente, continuó:

—La censura ha visto la obra y ha dictado prohibirla. En la nota oficiosa se explica el por qué de la prohibición. No es por la tendencia, sino por el escenario en que se desarrolla.

Cuando llegue a la Presidencia daré orden de que faciliten esta nota, así como otra con la firma del Rey.

Terminó diciendo: La firma más importante es la de Justicia, porque contiene el nombre, siendo de dos obispos.

Homenaje a la Infanta Isabel

ENTREGA DE INSIGNIAS DE LA GRAN CRUZ DE BENEFICENCIA.

Madrid.—A las doce de la mañana se celebró en el palacio de la infanta Isabel el acto de hacerle entrega de las insignias de la gran cruz de Beneficencia, costeadas por suscripción pública organizada por la sociedad española de Amigos del Arte.

Asistieron el presidente de dicha entidad, duque de Alba, el vicepresidente conde de Casals, la junta directiva del Patronato, el Patronato de señoras en representación de la sección de mercedes extraordinarias de la Asamblea, el conde de Mirasol, el marqués de Amba y el director del Museo del Prado Sr. Alvarez de Solomayor.

El duque de Alba pronunció breves frases para ofrecer las insignias y el conde de Casals se las entregó, así como un álbum con la relación de todas las personas que han contribuido al homenaje y 500 pesetas en metálico sobrantes de la suscripción para que las destine a un fin benéfico.

Las insignias son de platino, oro, brillantes y esmaltes. Van encerradas en un estuche con placa de oro y expresiva dedicatoria.

La Gaceta

DISPOSICIONES QUE INSERTA

Madrid.—El periódico oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Subsanando erratas de imprenta en el nuevo texto del Código Penal, publicado el 13 de Septiembre último.

Dispone que el comandante de artillería D. José Parga Gómez y el maestro de la fábrica de artillería D. Emilio Benítez Alonso, formen parte de la comisión receptora de material de guerra que se construye en Inglaterra.

Aprobando las liquidaciones de las rentas de Tabacos y Túmber correspondientes al ejercicio 1925-1926 y al semestral de 1926.

Dictando normas relativas a las conclusiones aprobadas por el IV Congreso Municipalista celebrado en Zaragoza.

Autorizando a la Escuela Superior de Arquitectura para expedir cartas de identidad.

Jubilando a D. Eduardo García Domínguez.

KIOSCO ALFONSO - Paseo de Méndez Núñez

CINEMATÓGRAFO DE MODA

HOY - MIERCOLES - HOY

ESTRENO SENSACIONAL ESTRENO

Acuérdese a admirar a FRED THOMPSON, en la formidable producción

DE FENDIENDO SUS DERECHOS

Mañana: RANOQUE DEL P. COLOMA.

CLÍNICA del Médico - Cirujano especialista

EX-INTERNO NUM. 109 DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Impotencia, Neurastenia y priapias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación a la fisiología. Instrumental completo. Ultimos adelantos y modelos de Cirugía COLLIN, Aparatos HARTMANN, WOSTAT NEO TERMOFLUX para la Diatermia, eutermización fría y electrocoag. Electrodos, Utrahoscopes, y trió, y Rayos "INVICTUS" con todos sus accesorios, y curación "SOL ARTICULAR". Cystoscopes, Rectoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. "RAYOS ULTRAFICIL DE ALTIUD". OZONOTERAPIA. ESTERILIZ.

Consulta de diez a una y de cuatro a seis. — Seis Andrés 1.º, primeros. NO SE CONSULTA DOMICILIO.

NEFLAMO, RUSTOFOR Nerusto, Resistosul Antifrost, Sefras cionado con la actuación profesional del señor Bonilla sino a la actividad política de su vida particular.

Termina la nota haciendo la advertencia a los estudiantes madrileños de que estaría fuera de lugar todo intento de desorden que, de llegar a producirse, sería castigado con las sanciones que determina el reglamento.

De Palacio

EL REGRESO DE LA REINA Y SUS HIJAS.

Madrid.—La Reina Victoria con sus hijas llegarán a Madrid el día 3 de Diciembre.

DEPORTES

CARRERAS DE MOTOS

Madrid.—Organizadas por Peña Moto-rista se celebraron el domingo carreras motoristas en la subida de la Dehesa de la Villa desde la Puerta de la Villa.

Los vencedores fueron: Mauri, sobre moto sola de 165 c. c. Manuel Caños, sobre moto sola de 350 c. c.; Antonio Mezquita, sobre moto sola de 500 c. c.; Juan Vifas, sobre moto sola de sport de 350 c. c.; Vicente Mauri, sobre moto con side-car, y Juan Rodríguez, sobre moto sola de 250 c. c.

Con motivo de haber invadido el público la carretera dejaron de tomar la salida varios incipientes.

Sucesos en España

REYERTA EN UNA TABERNA.—MUERTE DE UNA PUNALADA.

Madrid.—El domingo, en una taberna de Collado-Medina, los obreros Marcelino Guillén y Juan Yuste, salieron desafiados a la calle por cuestiones de juego.

Marcelino dió una puñalada a Yuste en elingle, secionándole la femoral; Yuste falleció poco después.

El agresor huyó pero la guardia civil logró detenerlo en el kilómetro 12 de la carretera de Manzanares.

¿QUIÉN ES MÁS VALIENTE?

Valencia.—El lunes Manuel Romero y otro sujeto apellidado Gazpiata, se reunieron en una taberna de la calle de Santa Teresa, para continuar una discusión iniciada ayer sobre cuál de los dos era más valiente.

Para decidirlo salieron a la calle y Garpiata disparó sobre su contrincante, matándolo.

La Polifónica de Pontevedra

EL ÚLTIMO CONCIERTO HA CONSTITUIDO OTRO ÉXITO

Madrid.—En el Monumental Cinema, a las diez y media de la noche, se celebró el tercero y último concierto de la afamada masa coral Polifónica de Pontevedra.

Se eligió dicho local porque es el más amplio de los salones de espectáculos de Madrid. El teatro estaba totalmente lleno.

Si grande fué el éxito de los dos conciertos anteriores el de hoy los superó, sin duda porque el público obligó a bisar todas las canciones populares que componían la tercera parte del programa y porque hasta la música religiosa, que es patrimonio de los enterados, fué esta vez mejor asimilada por el gran público, ya aleccionado por las dos audiciones anteriores.

Gustaron extraordinariamente un romance antiguo que hizo pareja con "Camino de don Sancho", cantado fuera de programa como final de fiesta, en unión del mote "Tu es Petrus", aplaudido con entusiasmo.

Se repitieron las canciones "Prende Salgueirón" y "Durme o meu nenito" con un solo cantado por una voz de mujer; como asimismo "Negra Sombra" y "Canto ourenseño", armonizados por Obdulio Prieto, joven compositor que fué obligado a salir a escena.

La Polifónica ha causado gran impresión entre los dilectantes, tanto por sus voces y ajuste, como por la exquisitud de sus programas. Su director, señor Blanco Porto, ha recibido muchísimas felicitaciones.

La excelente masa coral regresa mañana a Pontevedra.

La represión de la blasfemia

EL NUEVO AÑO SOCIAL

Madrid.—El cardenal Primado informó ayer en la sección de Presupuestos de la Asamblea Consultiva.

El doctor Segura, interrogado al salir por los periodistas, se negó a hacer manifestaciones.

DIMISIÓN DE UN PRESIDENTE DE U. P.

Oviedo.—Ha dimитido el presidente de la U. P. D. José Cela.

LA PRODUCCIÓN NACIONAL DE AUTOMÓVILES Y MOTORES

Madrid.—El coronel Kinclan estuvo en el Consejo Superior de Aeronáutica a saludar al general Soriano antes de marchar a París, para donde se propone salir esta noche, acompañado del secretario general de la comisión oficial del Automóvil, con objeto de estudiar la fabricación de automóviles y motores en Francia con vistas al incremento y mejora de la producción española.

EL CARDENAL PRIMADO

Madrid.—El cardenal Primado informó ayer en la sección de Presupuestos de la Asamblea Consultiva.

El doctor Segura no realizó su visita a Roma en el próximo Diciembre, como se había dicho.

SOBRE UNOS SUPUESTOS ALBOROTOS ESTUDIANTILES.—NOTA OFICIOSA

Madrid.—A la una de la madrugada facilitaron una nota oficiosa diciendo que son absolutamente infundados los rumores de que hayan ocurrido graves disturbios estudiantiles en Granada.

Dice la nota que quizá tengan su origen estos rumores en el hecho de que el gobernador haya impuesto al catedrático señor Bonilla el destierro a un pueblo de la provincia de Jaén, por cuya causa dejaron de acudir un día a clase los alumnos de su Facultad, aunque al día siguiente se restableció la normalidad al conven-

LONDRES.—Les autoridades han manifestado que el regreso del príncipe de Gales en el que manifiesta que en vista de que abandonó a su crucero en que viajó como teniente de la armada real para regresar a Londres, ha causado sorpresa en los círculos autorizados.

El almirante Lofoten declara no tener información alguna sobre este asunto.

LONDRES.—Las autoridades han manifestado que el regreso del príncipe de Gales en el que manifiesta que en vista de que abandonó a su crucero en que viajó como teniente de la armada real para regresar a Londres, ha causado sorpresa en los círculos autorizados.

Se desmintió la noticia según la que se había remitido un mensaje al príncipe para que regresara inmediatamente a Inglaterra.

Se desmintió la noticia según la que se había remitido un mensaje al príncipe para que regresara inmediatamente a Inglaterra.

LONDRES.—El primer ministro Baldwin ha recibido un mensaje del príncipe de Gales en el que manifiesta que en vista de las últimas noticias que ha recibido sobre la enfermedad de su padre, tanto él como su hermano regresarán a Inglaterra pronto como sea posible.

Se cree que esta desición obedece a prisión.

UN CONCURSO DE TAQUIGRAFIA

Madrid.—En la Federación Taquigráfica Española se celebró el domingo el concurso extraordinario del campeonato para distinguir la copa Madrid.

Concedió el premio el Sr. Díaz Muñoz, que alcanzó una velocidad de 175 palabras por minuto.

LA SUSCRIPCION A FAVOR DE LOS DAMNIFICADOS POR LA CATASTROFE

Madrid.—La suscripción del Ayuntamiento a favor de los damnificados por el incendio de Noyedades alcanza a pesetas 914.449'94.

El gobernador de Castellón, acompañado del marqués de Benicarló, visitó a Aristizábal para entregarle 4.341'90 pesetas, recaudadas en una función del teatro de Vinaroz y 1.692 obtenidas en el teatro Calderón.

Entregaron además otras dos cantidades iguales para los damnificados por la explosión del fuerte de Cabrerizas.

LAS OBRAS DEL TEATRO REAL

Madrid.—Se han terminado las obras de afianzamiento del Teatro Real.

Las obras de reforma y modernización del escenario y otras mejoras en las dependencias del teatro se estudiarán por el Consejo de Ministros, posiblemente hoy.

El proyecto ha sido informado por el Consejo de Estado.

El general Primo de Rivera deseó que

Raben y Stadlaudern

Agente en Amberes:

L'Agence Anversoise de Lignes Régulières S. A.

Agente en La Coruña:

Felipe Rodríguez Rey

